

投稿方式: 发邮件至 zhuohuihui8@163.com 或进入 www.lifenanjing.com.cn · 网上社区·都市联盟·发往天堂发帖,寄托哀思。

来源:www.lifenanjing.com.cn·网上社区·发往天堂
发帖人:王建成

母亲的遗憾

小时候,我就经常听到母亲嘴边念叨老家这两个字,念叨老家的事。我也似懂非懂地知道在那遥远的北方有一个老家,那是母亲生长的地方。老家成了一个陌生而又抽象的概念,牢牢地定格在我幼小的头脑中。

母亲1岁就没了父亲,8岁就没了母亲,家中最小,排行第八,人称“八子”。我外婆死后很多人叫她送人,免得在家饿死。但哥哥姐姐们的骨肉之情怎么也忍不住分离,所以留了下来,一把糠一把菜相依为命,互相拉扯长大。她16岁那年,远在福建工作的我四姨娘怕她在家没饭吃,就把从老家带出来。20岁那年认识了在福建当兵、同样是江苏淮安人的我父亲,后随我父亲转业定居在福建光泽县,在这里生下了我们姐弟三人。光泽距淮安上千公里,没有直达的车,回去一趟很不容易。母亲1958年回去一趟,两年后又带我和姐姐回去了一趟,那年我才1岁多。但这是母亲最后一次,直到去世她就再也未能回去过老家。

那些年家境一直不好,一家五口人只靠父亲一人的工资,平时没有什么结余,回一趟老家不容易,要花很多钱。除路费外,老家地方穷人也穷,亲戚又多,去谁家也不能空手去,见谁都拿几个钱。就是平时老家来亲戚,吃住除外,还要帮助买回去的火车票,要买衣服和礼物,搞得

家里经济要困难好一阵子。回老家虽然是母亲一直不泯的心愿,但她总是说没有钱还是不去吧。可我看得出,母亲讲这些话都是违心的,也许她梦中不知多少次想回老家。每次老家来人她都反反复复地询问老家的亲友、房子、家境,问得那么仔细,那么不厌其烦,多少年后还一直在讲。记得小时候,她总是经常向我们讲述她老家的事情,童年的她和哥哥姐姐每年秋后到人家地里拣玉米须子吃。碰巧还能拣到一两根人家遗下的玉米,他们总是让给她吃。冬天爬到树上去捋榆树叶回来和豆子一起煮当饭吃,不然粮食不够吃。抗日战争时期最苦,她每天晚上都是等在外参加工作的我四姨把自己吃的玉米饼子偷偷送回来给她吃。还讲到我大舅懂事,没了父母他才13岁就挑起家中生活的担子,养活下面三个弟妹。小舅调皮,看到他见人家吃西瓜眼馋,就晚上头上点两根蜡烛装鬼吓跑了看瓜人,让他10多岁才第一次吃到西瓜。每当讲到这些,母亲眼里总是泪水涟涟。

母亲在1984年提前退休,曾有过回老家一趟的念头。但接下来是姐姐结婚生孩子,马上又是我结婚生孩子。长期的操劳,母亲在1989年5月30日这天,突然脑血栓中住院,虽然保住了性命,

但造成半边偏瘫,不能行走,这年她才52岁。那时她知道,她永远回不去老家了,她为此非常难过,心情一直不好,情绪也一直很低落。

回想母亲一生不幸,童年苦难,晚年本来可以过上好日子,没想到得了重病,她常常喃喃地说:“要是能回一趟老家该多好啊!可是再也回不去了……”我听了鼻子一酸,眼泪禁不住流下来。母亲在2003年4月30日上午9点10分去世,走完了她人生66年的历程。母亲最终葬身在异乡闽北光泽县城南的青山上。这是她一生的遗憾,也是我们一生的内疚。



来源:www.lifenanjing.com.cn·网上社区·发往天堂
发帖人:孤一拐

虽然远离,却不曾忘记

老班长是我初中时期的同桌,也是同窗三年的班长。

从另一个同学的口中证实他已离去的事实的时候,我竟然没有惊骇。事情有时来得太突然,人的本能或许已经接受了。在我的心中,我的记忆深处,有着他瘦长的身躯,凸起的颧骨,满脸阳光的微笑,还有他弯曲凹凸、有点变形的手指。

虽然,我们真正的缘分也就是这么三年,但我们从毕业的分别到再次的相逢,竟然用了四五年的时光。

在1986年的夏季,他来了。他拿来了一摞空白的通讯录。他知道我会雕刻印章,所以,他要在同学会上给同学们今后联系方便送一摞通讯录。他告知我一定要用最美的字体,在扉页上印下友谊的字句,情谊的勉励。

每到夜深人静,寂寞无聊之际,我会翻阅着那本小小的通讯录,但我的心也被深深刺痛了。在那些熟悉名字中我无法翻找到他的名字和他联系的地址。我一直这样安慰着自己,或许我们太熟悉了,就像那次我们俩面对鲜红的团旗,举起右手宣誓后互相勉励的话语是一样的。所以,我们无须知道彼此的地址,如果需要探访对方,不用通知,就可以直接找到彼此敞开的门扉。

正因为他没有留下字迹,也就没有他的印记,以致成为我一生的痛事。我知道他走的时候很寂寞,没有多少老朋友陪在他的身边。可我想为他送最后一程,因为,我们分别得太久了。

在那个漆黑的深夜,他一手推着自行车,一手推着我的轮椅,默默地在冷寂的马路上行走。我们没有讨论刚刚看过的电影,也没有说起同学之间的往事,我们只谈今后,今后人生的路程,今后工作的期望,今后……携手同游!而那时,有谁会想到今昔竟然是空望?

从其他同学的嘴里,我曾经无数次打听他的消息,我知道他在新的岗位上展现着自己的雄才。或许他仅仅是颗流星,在黑色的夜里,在群星闪耀中显得孤单,显得弱小。但他带着华美,带着光耀的尾迹,乘着白白的云,在浩瀚的宇宙中,把自己短暂的青春年华留给了他至亲至爱的人。

在这纷扰的现实世界里,我惟一能做的就是将心中永远的遗憾写上,将“阴阳相隔空悲切,痛哉,惜哉,吾之友人”的怅然之感给你——老班长。

Gige 加佳 洗衣液 洗洁精 董事长推荐产品

1912 美食节 重点推荐之 大众消费也有贵族享受! 订餐电话: 84502900 地址: 南京1912时尚美食街区A10号楼 九佰 1912 美食城 唯一的火锅店

澳门豆捞工场 10月16日正式开业 吃100送100元券 地址: 南京汉中路1号东方商城负一楼

Labena 比萨烧烤餐厅 意大利烧烤美食节 意式串烤牛仔肉 热那亚炭烤乳猪 39元, 晚餐49元 满100送50元抵用券

南京沐浴协会持证上岗单位 香樟岛 10月18日盛大开业 28元 含:浴资、茶水、果盘、香烟、擦鞋、自助餐 地址: 月苑南路8号 68.72.73底站